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Yerseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye. 
Szerkesztőségi iroda: Versr 

a lap szellemi részét érdeklő mind 
szamara a levelek és egyébb írás bt 
felvételi és rendelő irodájában (az 
Rádiós-féle házban) is átvétetnek.

Előfizetési díj: Negyedévre 
évre 5 frt.

ez. litkfanya-ntcza 1054. szám — ide intézendő
11 küldemény és levelezés. A szerkesztőség 
li közlemények különben özv. K irchnerné 
Andrássy-sétatér és iskola-uteza sarkán lévő

1 frt. 25 kr. — Félévre 2 frt. 50 kr. —Egész

Egyes szám ára 10 kr. Kiadó-hivatal: Kivelmer-föle könyvnyomda Verseczen — 
idő intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetmények 
és felszóllamlások.

Hirdetési dij: A hirdetésekért járó dij legjutányosabban számittatik — 
Rélyegdij minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt térben egy sor 10 kr. —- A hir­
detéseket kérjük pénteken délig beküldeni.

1 Tüdős szerit esz l ő Perjéssy Lajos.

3. évfolyam. Vasárnap 1894. évi ápril 8-án. 14. szám.

A délvidéki kulturegyesület.
Mindenütt, hol a történetek folyama 

bizonyos területen megtelepült népet törté­
nelmi néppé, állammá érlelt, két nagy té­
nyező működik állandóan közre, hogy az 
egyiivétartozás éltető elemei, a jövő nagy­
ságának csirái kifejlődjenek s fölvirágoz­
zanak. Egyik az állam központi hatalma, 
másik az örökké élő társadalomnak egy 
czélpontot soha szem elöl nem tévesztő ön­
állóságában s autonómiájában meg nem 
/.sikkasztott hangyamunkája.

Hogy e három halom s négy folyam 
területén immár ezer éven át mit tett s 
mit tehetett e két nagy tényező: az állam 
és a társadalom a magyarság érdekében, 
annak vizsgálása ezúttal messze vezetne. 
Elég, ha arra gondolunk, hogy föntartották 
a magyar fajt, hogy ma, az ezredik év kü­
szöbén kétségbevonhatlanul a magyar fajt 
ismeri el mindenki e föld államalkotó nem­
zetének.

Egyet mégis szükséges lesz a jelenre 
s a jövőre tanulságkép kiemelnünk a tör­
ténelmek adataiból, azt a körülményt tud­
niillik, hogy mig az állami hatalom évszá­
zadokon át a magyar faj önállóságával hom­
lokegyenest ellenkező ezélzatokat követett, 
főként a társadalmi erők közrehatásának .

volt köszönhető, hogy magunkat magyarok­
nak, államalkotó fajnak tarthatjuk.

E ténynek sziikségképeni tanúsága pe­
dig a jelenre s a jövőre egy iránt az, hogy 
a társadalmi tényezők önállóságának bizo­
nyítása, a lankadozó erők föl keltése s a 
változott viszonyokhoz képest uj formákba 
öntése egyik lcgbiztosaab eszköze további 
fönnmaradásunknak.

Kétségbcvonhatatlanul bebizonyosodott, 
hogy az állam, a kormány még oly ezéltu­
datos, még oly erélyes politikája sem ele­
gendő az anyagi és szellemi virágzás meg­
teremtésére, hogy az állam működése mel­
lett szükség van ama másik történelmi, sőt 
etikai nagy tényező önálló ezél tudatos mun­
kásságára, melyet társadalomnak hívnak.

A kényes pontot, az államnak és a 
társadalomnak egymáshoz való viszonyát 
nem akarjuk külön fejtegetés tárgyává tenni. 
De annál nagyobb örömmel hivatkozunk 
egy nagy tekintélyre, a katholikus egyház 
egyik legkitűnőbb főpapjára, S c h 1 a u c h 
bíboros püspökre, ki ezelőtt három évvel a 
szatmári Széchenyi-társulat közgyűlésén a 
magyar nemzeti kultúráról értekezvén, igy 
szólt:

,,lgaz, hogy a kormány első sorban 
van hivatni a törvénynek érvényt szerezni, 
annak kivitele fölött őrködni és ennek ke- 

: rétében minden jogokat megvédeni, de az

is igaz, hogy a társadalom ismerheti leg­
jobban a kebelében működő tényezők ter­
mészetét, jogait és kötelességeit s igy, mi­
dőn a törvények iránti tiszteletet terjeszti, 
a kedélyek fogékonyságát a közös haza- 
szeretet iránt ébreszti vagy ébren tartja, 
közvetve a törvény támaszává válik: és 
tagadhatlan az, hogy a hol a nemzetben az 
önfentartás kötelesség nem a közszellem 
kifolyása, a hol az erkölcsi erő, mely az 
állameszmének hordozója, gyenge, a hol a 
közönyösségből, tespedésböl kibontakozni 
nem tudnak, szóval, a hol mindenki magá­
nak azt mondja: „mi mint egy nagy és 
erős nemzet akarunk élni“, ott a legjobb 
kormány legnemesebb szándéka is keveset 
fog használni.“

Szerencsére, itt a délvidéken a nyolcz- 
vanas évek elején fölmerültek a társadalmi 
ébredés tünetei. Egymást követték a köz­
művelődési egyesületek a délvidéken. Előbb 
a temesvári magyar sziniigy-gyámolitó egy­
let, azután a temesvári magyar nyclvter- 
jesztö-egyesület alakult meg, s Temesvár 
példáját követték Nagy-Becskcrek, Versecz, 
Orsóvá, Pancsova, líesivza, Oravicza, Lugos, 
hol szintén közművelődési egyesületek ala­
kultak meg.

Ez egyesületek valamennyien azt tűz­
ték czélukká, hogy terjesztik a magyar- 
nyelvet, s anyagilag és erkölcsileg támo-
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Nálunk I. Lipót király tanácsosai kísérlik 
meg az absolutismust meghonosítani, s többszö­
rös kudarezuk után sem szüntetik meg kísér­
leteiket. Végre II. Rakoczy Ferenc/, felkelése 
megtanította őket, hogy a fejedelem mindenha­
tóságát erőszakos utón sohasem vihetik keresz­
tül. III. Károly megérti a múltak történetében 
rejlő tanulságot és szép szerivel a nemesi ki­
váltságok kímélésével, a jogok nyílt elismeté- 
sévcl iparkodik az absolutizmust a gyakorlatban 
megvalósítani. FI is éri, hogy leghatalmasabb 
uraink az udvar leg készségesebb szolgaivá sül­
lyednek, Becsbe mennek lakni, az udvar tényét 
emelni és elnémetesedni.

Tagadhatatlan, hogy úgy Hl- Karoly, mint 
Mária Terézia, ki apja rendszerét követi, érzek­
kel bírnak a nemzet s különösen az alsóbb nép­
osztályok érdekei iránt. Csakhogy nálunk még 
oly különleges bajok is voltak, melyek a hely­
zetet bonyolították, s az újításokat még az eset­
ben is megnehezítették, ha maga a fejedelem is 
akarta.

Az egyik [nagy baj az volt, hogy az

uralkodó ház idegen volt s nem is magya- 
rosodhatott meg, mert királyaink más or­
szágoknak is voltak fejedelmei, melyeket az 
Ausztria név alatt szoktak volt összefoglalni. S 
minthogy ott a korlátlan kormányzás divato­
zott, azért a magyar alkotmányt kényelmetlen­
nek találják és szeretnék mellőzni, annál is 
inkább, mert eszméjük úgyis az egységes biro­
dalom megalapítása, természetes német nyelvvel 
és kormányrendszerrel.

Ezért intézkednek a bécsi kormány utján 
a mi ügyeinkben is, noha a törvények világosán 
kimondták, hogy Magyarország független ország, 
melyet ő felsége csak a magyar törvények ér­
telmében s magyar tanácsosok által kormányoz­
hat. A nemesség tiltakozik ugyan az ellen, de 
csakhamar belenyugszik, mihelyt a kormány 
megígéri, hogy az alkotmány külső formáit 
tiszteletben fogja tartani, a nemesség kiváltsá­
gait s különösen a megyéket nem fogja bántani.

Ezalatt pedig a jobbágyságból szedett ka­
tonákkal idegen hadsereget állít, mely válsá­
gos időkben a nemzet ellen is felhasználható, 
kiszolgáltatja az ország anyagi érdekeit Ausz­
triának, mi a lakosság elszegényedését vonja 
maga után, önkényesen a maga czcljai szerint 
rendezi a vallási es a katholikus egyházi ügye­
ket, szervezi az iskolákat behozva a latin taní­
tási nyelvet, megcsonkítja az ország területi ép­
ségét, hogy osztrák izéi határőrvidéket alkosson, 
idegen népeket telepit be s lat el privilégiumok­

kal, mik a magyarság érdekeit sértik, a nélkül, 
hogy ezt a nemesség ellenezte volna.

S a nemesség csak akkor veszi észre a 
neki vetett tört, midőn II. József az egyesítési 
folyamat gyorsítására minden tekintetet, minden 
óvatosságot mellőz, magat meg nem koronáz­
tatja, kiforgat mindent régi állapotából s né­
metté teszi az iskolákat, az igazgatást is. Erő­
szakossága fellázítja a köznemességet, a népet is; 
nem egyedül a kiváltságok, hanem a lét 
kérdése volt ez. Csak József halála mentette 
meg az országot a forradalomtól s II. Lipótnak 
vissza kellett vonni még azt is, a mi üdvös 
volt József intézkedéseiben. A fejedelem és nem­
zet közt fennálló e szokatlan viszony lehetet­
lenné telte az igazi reformot, még ha mindkét 
fél óhajtotta is.

E közben kitört a franczia forradalom, 
az általa terjesztett eszmék hozzánk is eljutottak 
s a felvilágosultabb emberek — ncmések és nem 
nemesek egyaránt — mind hangosabban sür­
gették, hogy az a nemesi osztály, mely az 
imént oly sikerrel meg tudta védeni jogait, te­
gyen mar valamit a nép érdekében is. Meg is 
volt erre az országgyűlésben a jóakaró szándék, 
ki is küldött egy reformbizottságot kebeléből, 
de a király halála s a franczia háborúk kitörése 
újból megasztak az üdvös fejlődést.

Ferencz királyunk a franczia forradalom 
rémtetteinek hatása alatt minden újítástól irtó­
zott s ez érzelme lassankint elkapta a nemzet
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gatnak minden törekvést, mely a magyar 
szellem ébresztésére és fentartáséra irányul.
E czéllioz voltak szabva eszközeik. Kis­
dedóvók szervezése, iskolák segélyezése, 
tanulók jutalmazása tanfolyamok rendezése, 
felolvasások tartása, stb.

Egy Összefüggő kapocs híján azonban 
ezek az egyesületek nem működhettek oly 
sikeresen, a mint az kívánatos lenne. A 
tartózkodás s egyikiik-másikuk részéről a 
féltékenység bizonyos neme kezd kifejlődni 
a kultur-egyesületekben, valami olyan gon­
dolat, hogy a délvidéket nem az egyeté­
rtéssé válható társadalmi kulturális mozga­
lom érdekeinek, hanem a lokális czéloknak, 
a kultur-egyletek egyeik-másika czéljainak 
kell megnyerni. Ez az irány szülhet idön- 
kint egyikének-másikának több - kevesebb 
anyagi eregményt, de nem szüli meg azt, 
a mire mindnyájan vágyódunk, hogy a dél­
vidék egész magyar érzelmű társadalma 
felpezsdülj ön, s mint Schlauch kifejezte: 
„támaszává váljék a törvénynek.“

A délvidéki kulturegyesületeknek tehát 
egyesiilniök kell, hogy egységesen vonhas­
sák be működési körükbe az egész dél­
vidéket.

Huzamosb idő óta keresik már a dél­
vidéki knlturegyesületek a szövetkezés for­
máját. Mindenki érzi, a ki e kulturegyesü- 
letek valamelyikének körébe tartozik, hogy 
a kezdeményező lépéseknek Temesvárról, 
a délvidék metropolisáaól kell kiindulniok.

Két év előtt már volt is értekezlet ez 
ügyben Temesvárott, de az ügy azóta el­
aludt és nincs, a ki ismét felköltse.

Álljon az ügy élére a délvidék egyik 
tekintélyesebb társadalmi tényezője, vegye 
kezébe újból az elszalasztott fonalat a te- 
mesyári magyar nyelvterjesztö-egyesület, 
a vigye keresztül az egyesülést úgy. hogy 
az egyes kultur-egyesiiletek megtarsák ön­

állóságukat s a mellett a központ: a Te­
mesvár székhelylyel alakítandó délvidéki 
magyar kultur-egyesiilet velük összekötte­
tésbe lépne, s köztök elektromos áramot 
serkentene s uj forrásokat nyitna. E fel­
adathoz nem a Montecuculi-féle „pénz, pénz 
és pénz!“ jelszó sziikségés, hanem az, a 
mit Napóleon a pénznél többre becsült : az 
ember. Ebben pedig nincs hiány! D. K.

Ion fentartani, mely öt elszigetelt helyzetében 
a hazai vidéki lapok között lnvatásanál fogva

m pzek előrebocsátása mellett bizalommal 
fordulunk a velünk együtt érző nagy közönség­
hez, munkatársainkhoz, hogy szellemi támoga­
tásukkal önzetlen munkálkodásunkat elősegíteni ; 
— a lapunk által képviselt eszmet erősbiteni; 
tömeges előfizetéseikkel pedig magyar lapunk 
fenállását biztosítani szíveskedjenek.

Kirchner J. E. özv., Perjéssy Lajos,
a „Délvidék“ kiadd)». a „Délvidék“ »»rkeiztSje.

Előfizetési felhívás!
Midőn kilencz évvel ezelőtt a verseczi első 

magyar lapot megindítottam, vállalkozásom le­
lett még azok is sajnálkoztak és mosolyogtak, 
a kikről pedig tudtuk mindnyájan, hogy nem­
csak jó hazafiak, hanem a magyaros .érze'e™ és
gondolkodásmód, a magyar nyelv terjesztésének
igaz barátai s dolgozni, tenni es cselekedni ki- 
V3 n n äk

Kimondták sentencziaként, hogy: magyar 
újságnak Verseczen lehetetlen megélni. Ellen­
ségeink nyíltan hangoztatták, hogy magyar la­
pom halva született gyermek s csak par hóna­
pig fog élni , , , . _

Hála a gondviselésnek, a baljóslat nem 
teljesültbe. Igaz benső köszönet annak 
a kis magyar gárdának és műnk tár­
sainknak, kik bennünket a legvaIs a 
gosabb időben sem hagytak el.

A hosszú kilencz esztendő alatt, mióta a 
verseczi magyar újság ügyét vezetjük, őszintén 
megvallva, sokszor állottunk az elcsuggedes 
szélén. Azok, a kik ellenségei mind annak a 
mi magyar, sokszor támadtak ádázul ellenünk, 
de a támadások csak erősítettek bennünket, 
felébresztették a szúnyadókat — a nehéz idők­
ben támogatást leltünk magasabb helyekről is, 
— s azon tudatban, hogy annak a czelnak, 
mely lapunk zászlójára van felírva — győze­
delmeskedni kell — nem engedtük kicsavarni 
kezünkből a zászlót. ,

Most már k ö n.n yebb adóig un k, 
mert elvitázhat lan tény az, hogy V er- 
seczen a magyarság.ügye tíz ev alat,t 
igen nagyot haladt.

Hogy miféle érdekeket szolgálunk s. mi- 
képen feleltünk - meg eddig lapunk kitűzött 
czéljának, rendeltetésének, az olvasóink elbírá­
lására bízzuk. — Ez alkalommal csak annak 
kijelentésére szorítkozunk, hogy feladatunkat 
teljesíteni, az olvasó közönség igényeit kielégí­
teni ezután is tehetségünkhöz mért erővel fo­
gunk igyekezni s különös törekvésünk leend 
lapunkat azon irodalmi és társadalmi szinvona-

Napi hírek.
Személyi hírek. Rudnai Nikolics Sán­

dor főispán ö Mtga ajmult hétfőn városunkba 
visszaérkezett.

Eljegyzés. Szörényi József főreáliskolánk 
tehetséges fiatal tanára ma vasárnap fogja 
eljegyezni Mil losch i tz Károly előkelő keres­
kedőnk kellemekben gazdag, művelt leányát 
Matild k. a. Kisérje zavartalan boldogság es 
megelégedés a szép frigyet"

Áthelyezés. Szörényi Gyula kir. járás- 
birósági aljegyző, a G7-ik gyalog ezred tartalé­
kos hadnagya, ugyanezen minőségben a magy. 
kir. honvédség 7-ik verseczi gyalogezredéhez 
helyeztetett at.

Halálozás. Stojanovits Mihály verseczi 
gör.-kel. szerb tanító f. hó 2-án a múlt hétfőn 
élete 4é-ik évében hosszas szenvedés után el­
hunyt és kedden kisérettetett' ki végső nyug­
helyére. A boldogultat bánatos özvegyén kívül 
négy kiskorú gyermek siratja. Béke poraira! 

Kossuth gyász istenitisztelet. A helybeli
evang. imaházban lélekemelő gyászistenitisZte- 
let tartatott a múlt vasárnap d. e. 9 órakor 
Kossuth Lajos temetése napján. Ez alkalom­
mal megjelentek a város hivatalnokai, \\ eifert 
Károly főjegyző, helyettes polgármester vezetése 
mellett; az 1848,49-ik évi honvédek egyesüle­
tének tagjai, az iskolák tanárai és tanítói, tes­
tületek és egyletek, valamint oly nagyszámú 
közönség, hogy a kis imaház zsúfolásig megtelt, 
sokan ki is szorultak. Greszler Gyula evang. 
lelkész, fenkölt lelkes szavakkal ecsetelte az el- 
húnyt érdemeit, megható imát mondott, a kö­
zönség lelkesen énekelte a szózatot. Az ünnepi 
istenitisztelet mély benyomást tett a nagyszámú 
közönségre, s méltán érdemlik meg az, elisme­
rést azok, (különösen K u n a Jenő ügyvéd, egy­
házi felügyelő) kik kezdemény'ezók valának.

A versecz-lugos-marosvölgyl vasút elöbb- 
ségi kötvényeire Gróf Bissinger Eleonora 
nagy semlaki nagybirtokosnő ;)000 irtott jegy­
zett elő.

nagyobb részét is. Hiába sürgették a jobbak 
a haladást; Martinovics és társainak össze es- 
küvése óta a kormány még jobban ragaszko­
dik a meglevő viszonyokhoz, és hogy a felvi­
lágosodás ne hódítson több hivet, azért az or­
szágot szigorúan elzárta a külföld elől. Semmi 
nyomtatvány', semmi könyv nem léphetett be 
az országba a kormány engedély'e nélkül; itt 
bennt is a könyvek csak előleges átvizsgálás, 
úgynevezett czenzúra után voltak kinyomatha- 
tók. A müveit embereket, vagy bármi tekin­
tetben gyanúsakat kémekkel vette körül, kik 
még a családi szentély'be is befurakodtak. Az 
iskolák fejlesztését szándékosan elhanyagolta, 
gondolván, hogy a tudatlan tömeget könnyeb­
ben tarthatja féken, s igy az ország műveltsége 
óriás mértékben hanyatlott; s még az anyagi 
téren is tétlen volt, mert jól tudta, hogy a 
nemzet anyagi erejével erkölcsi ereje is gyara­
podnék. A megyékbe a maga embereiből kor­
mányzókat, adminisztrátorokat küldött, hogy 
az ott mutatkozó ellenzéket, ha kell, a megye- 
gy'ülés feloszlatásával is megfékezzék. A nem­
zet látván, hogy a bécsi kormánytól jót nem 
várhat, hogy az úgy bánik, vele mint ellensé­
gével, szabadulni akart tőle, annál is inkább, 
mert úgysem volt törvényes s helyébe a magyar 
országgyűlésnek felelős magyar kormányt kívánt.

De hogyan ejtse módját terve megvalósí­
tásának, mikor még ennél sokkal jámborabb 
törekvések is hajótörést szenvedtek úgy a fő­
rendek, mint a bécsi kormány magatartasan r

S a mi jámbor óhaj, hiú ábrándként a 
nemzet legjobbjainak szivében lakott, azt egy 
csapásra megvalósította 1848. márczius 1 -e,

Az 1847. november havában a király által 
most először magyar szóval megnyitott pozso­
nyi országgyűlésen a megyei adminisztrátori 
rendszer törvénytelensége felett oly szenvedé­

lyes vita támadt, hogy a kormány már az or­
szággyűlés feloszlatására gondolt, s attól lehetett 
tartani, hogy az általánosan óhajtott reformok 
ismét — ki mondhatna meg, hogy hányadszor!
__ dugaba dőlnek, mikor a Párisban kitört
februáriusi forradalom hire hozzánk eljutott.

A szállongó hírek hatása alatt teszi meg 
Kossuth Lajos 1848. márczius 3-án az indít­
ványt felelős magyar kormány felállítása iránt. 
Az alsó tábla el is fogadja, de a felső most is 
akadékoskodik.

Ezalatt Pesten az „Ellenzéki körben“ és 
a Privorszki kávéházban naponkint összegyűlő 
ifjúság lázas izgatottsággal leste a pozsonyi 
tárgyalások híreit s Kossuth márczius 3-iki 
indítványa után a közvélemény szavával is 
akarta támogatni az alsó táblát. — Ezért kér­
vényt akart az országgyűléshez küldeni, mely­
ben a nemzet követeléseit 12 pontba foglalta. 
E kérvény szerkesztése végett már többször 
tartott népgyülést, midőn márczius 14-én este 
hire érkezik a bécsi forradalomnak.

Erre márczius lö-én reggel az ifjúság Pe­
tőfivel és Jókaival az élén nemzeti színű zász­
lók alatt összecsoportosul és csatlakozásra fel­
szólítván az egyetem összes hallgatóit, a Hat­
vani utczában levő Landerer-féle könyvnyomtató 
intézet elé vonul és kieszközli a 12 pontnak 
és Petőfi „Nemzeti dalának“ kinyomatásat.

Ezek voltak tehát a sajtó első termékei, 
mik az előleges cenzúra mellőzésével megjelentek.

Az ifjúság által megindított mozgalom pe­
dig mindnagyobb hullámokat ver s délután nagy 
néptómeg vonul a városháza elé, a 12 pontot 
a közgyűlés elé terjesztik, ez elfogadja, a polgár­
mesterrel aláíratja s küldöttség áltál viteti az 
országgyűlés elé. — Ezután pedig szervezi a 
nemzetőrséget, hogy a polgárok élete és va­
gyona a mozgalmas napok alatt kárt ne szenvedjen.

A nép pedig innét Budara megy a hely­
tartó tanács elé, mely a nyomásnak engedve, a 
sajtószabadság elvét kimondja s az előleges 
cenzúrát eltörli; egyúttal szabadon bocsátja 
Táncsics Mihály írót, ki a könyveiben hirdetett 
népszabadságért Budán börtönben sínylődött; 
végül pedig megígéri, hogy a katonaság a vá­
rosi hatóság felszólítása nélkül közbelépni nem 
fog, _ A kivívott sikereken ujjongó nép a ki­
szabadított Íróval együtt visszatér Pestre és 
este a színházban fejezi be méltó módon a nagy 
jelentőségű napot.

íme rövid története a nevezetes napnak, 
mélynél jelentőségre nézve csak a franczia törté­
nelemben fontos augusztus 4-ike s o-ike közti éj 
vetekedhetik, de dicsőségre nézve. nem.

Jelentősége abban áll, hqgy a korszerű 
eszméket, a szabadságot, testvériséget, egyenlő­
séget a magyarországi viszonyokra alkalmazva, 
egész terjedelmükben most először proklamál- 
ták, egyben-másban az országgyűlés szabadelvű 
pártját is megelőzték, a vidéknek lelkesedését 
langra gyújtották s az országgyűlésnek a nem­
zet egyhangú közvéleménye által támogatott 
reformok törvénybe iktatását tetemesen meg- 
könyitették.

A reformok életbe léptek, az első felelős 
magyar minisztérium Battyányi Lajos grótfal 
az élén megalakúit s az országgyűlés is az új 
elvek alapján végrehajtott képviselőválasztások 
által megújhodott.

Dicsősége pedig abban áll, hogy a forra­
dalom egy csepp vér ontása nélkül ment végbe. 
Mig Párisban és Bécsben sűrűn omlott a pol­
gárvér, addig nálunk minden a legpéldásabb 
rendben és békében folyt le; a nemzet maga­
tartása által is tanúsította, hogy megérett íja 
új intézményekre, hogy a nyert szabadsággal

ma m fníT



A fiuk első áldozása ma vasárnapon lesz. 
Az isteni tiszteleti rendje a r.-k. templomban 
ennek folytán kővetkező: 7 órakor reggeli 
mise. V, 8 órakor szt. mise egybekötve a fiuk 
első áldozásával; a fél 9 órai mise elesik; a 
nagymise és a többi isteni tiszteletek rendes.

Közigazgatási bizottsági és törvényhatósági 
közgyűlés. Városunk közigazgatási bizottsága 
rendes havi közgyűlését tegnap szombaton tar­
totta meg, mely alkalommal a szokásos jelen­
tések olvastattak fel a törvényhatóság közgyű­
lése pedig f hó 9-én holnap hétfőn tartta- 
tik meg.

Főreáliskolánk impozáns új épületén, most 
a kedvező tavaszi napok alkalmával lázas siet­
séggel dolgoznak. Az egyes tantermek és szer­
tárak mar be vannak vakolva, s az emeleten 
mar az ablakok is betéve. A tornacsarnok 
tetőzete is készen van már. A felszerelésre 
szerződésileg kikötött 15 000 frtból a bebúto­
rozásra 12.000 írt fordittatik. Klamarik mi­
niszteri tanácsocs ő méltósága lekötelező szí­
vességgel bocsátotta rendelkezésre a legczél- 
szerübbnek talált iskolai bútorok tervrajzait A 
tanári testület most állítja össze a bebútorozás 
és felszerelés terveit, s e tekintetben a haza 
első középiskolainál legczélszerübbnek talált 
minták után indul Versecz városának közel 
150 000 frtjaba kerül az új főreáliskola épülete 
de szívesen, és öremmel hozta meg az áldoza­
tot, mert az intézetet julius elejétől fogva az 
állam, veszi át s a varos évenként csak üOOO 
frttal jarúl fentartásához. Eddig 22—24.000 írtba 
került évenként községi főrealiskolájanak fen- 
tartása. Az új főreáliskola telke, a város kellős 
közepében az úri és fehértemplomi utczák közt 
fekszik a fundus 1390 négyzet öl Az igaz­
gatói lakosztály térés kerttel a fehértemplomi 
utczára néz. Lesz a nagy területen nyári sza­
bad tornahelyiség, pompás külön játszótér és 
azonkívül még térés udvarok. A felszerelés is 
minden tekintetben példanyszerü leend, mivel 
a szükséges pénzösszeg rendelkezésre áll

Megnyert pör. Nagy örömben úsznak a 
város atyai, mert a város régi tengeri kígyója 
a patronatus kérdése aligha fogja többé felütni 
fejét, s tetemes kiadástól szabadult meg s fog 
megszabadulni jövőre is a város. A nagy gau- 
diumnak oka különösen az, hogy a d e n t a i 
kincstári uradalomnak Versecz vá­
rosa elleni patronatusi terhek megté­
rítése iránti pere f. hó 4-én a kir. kúriánál 
elintézést nyert oly értelemben, hogy a harmad- 
biróság megváltoztatta a másodbiróság marasz­
taló Ítéletét és felperest keresetével feltétlenül 
elutasította. — Ezen per megnyerése áltál a 
város megszabadult az 1879. évtől járó patro- 
nátusi terhektől. A port körülbelöl 5—6 évvel 
ezelőtt Dr. Seemayer Károiy ügyvéd kezdte 
rrteg, folytatta befejezéséig s a kúrái tárgyaláson 
is részt vett.

Igaz ugyan, hogy rövid idő múlva minden 
megváltozott. A hatalom, mely annyi nép mozgal­
mától megrettenve, engedményeket tett, előbb 
az egy haza fiait osszeveszitette, az összeveszitett 
testvérektől pedig a szabadságot elvette, de 
mgg így is óriási küzdelmébe került elragadni 
legdrágább kincsünket E küzdelem is csak azt 
igazolja, hogy nekünk is meg kellett tisztulnunk 
a csatak vérkeresztségében, mielőtt a szabadság 
templomába befogadtak volna. — De az 
eszme azért diadalmasan került ki a harcz- 
ból; a közös teherviselést, az úrbéri terhek meg­
szüntetését, a törvény előtti egyenlőséget a 
győző sem merte többé bántani s nemsokára 
kiderült, hogy az eszmében rejlő erővel a nyers 
anyagi erő nem mérkőzhetik össze.

Szabadsagunk napja újból felvirradt; a 
negyvennyolczas mozgalmak nem voltak hiába­
valók, a márcziusi ifjúság által ültetett faja a 
szabadságnak újból kivirult s oly dúsan meg­
hozza gyümölcsét, hogy a hon minden gyerme­
kének kijut belőle. S nekünk nem maradt 
egyéb teendőnk, mint arra vigyázni, hogy e 
szép fát ki ne döntsék sem a testvéri viszály 
dúló vihara, sem a nyers erőszak baltacsapásai; 
hogy éltető gyökereit a pjyáva meghunyagzko- 
44s psúSzp-mászó férgei meg ne közelítsék, 
zöldeiő leveleit a tétlen elpuhultság hernyói 
meg ne ragjak, törzsét a gőgös elbizottság, az 
erkölcsi romlottság szuja meg ne őrölje, hanem 
hogy viruljon nekünk is, utódainknak is késő 
századokon át, a meddig csak a gondviselés a 
magyarnak, az embernek folyamát kimérte.

Erre kötelez a hala a márcziusi ifjúság 
iránt, ezzel tartozunk magunknak, utódainknak 
s az egész emberiségnek,

A helybeli önkónytee tűzoltóegyesület le­
génysége ma Vasárnap este tánczmulatsággal 
egybekötött társasestélyt rendez a városkerti 
lövoház vendéglőjében. Meghívók nem adatnak 
ki. Belépti dij 20 kr., kezdete 8 órakor.

Tanitóegyleti gyűlés. A «Délmagyarországi 
Tanitóegylet» verseczi fiókegylete ez idei ta­
vaszi gyűlését f. hó 18-án, d. e. 9 órakor, a 
községi fiunépiskolai épületben tartja meg, melyre 
a t. tagok tisztelettel meghivatnak. Előadások 
a főnöknél, Milleker Bódog úrnál, idejekorán 
jelentendők be.

Knssuth gyászisteni tisztelet Fehértemplom­
ban. A verseczi evang. egyház fehértemplomi 
fiókegyháza, ma Vasárnap d. e. 10 órakor ma­
gyar, 11-kor pedig német nyelvű gyászisteni 
tiszteletet tart Kossuth halála alkalmából. Elis­
meréssel említjük fel, hogy Müller asztalos 
ez alkalommal teljesen díjtalanul dekorálja az 
imaházat.

A honvéd gyalogság tartalékába a közös 
hadsereg tartalékából áthelyezettek a kö­
vetkező hadnagyok. A verseczi 7. sz. hon­
védgyalogezredhez Rechtnitz Dávid, Ros­
ier Sámuel, Koralevszky Lipot, J a k a b ff y 
István, Patak y József, kovásznál dr. Ko­
vács Géza, Reiber Emil, Blau Arnold, 
L e n d v a i Miklós, Spitz Hugó. tahvári T a h y 
Jakab, Schneider Gyula és Novákovits 
P'rigyes; a lugosi 8. sz. honvédgyalogezred­
hez : Schramm Győző, Weber F., K o t z ó 
Sándor, Recht Henrik, Seide Károly, Bütt­
ner Gusztáv, Matyus Sándor. Schor Lajos, 
Szathmáry Gy„ Jarinay Antal, Fischí 
Sáudor és Lutrer Ottó; végül Zsivkovics 
Szvetolik.

Nemzeti színészet. Színtársulatunk ügyes 
direktora beváltotta szavat, melyet városunkból 
való távozása előtt adott s a múlt pénteken 
elöadatta uj társulatával Herczegh Ferencz 
«Három testőr»-ét. A közönség nagy és érthető 
érdeklődéssel várta az előadást s a felemelt 
helyárak mellett is a színház majdnem egészen 
megtelt. Az érdeklődés ez esetben nem annyira 
az újonnan szerződött tagok játékát illette, mint 
inkább a darabot, melyet városunk nagynevű 
fia irt. Mi az előadás után csak constatálhatjuk, 
hogy úgy a darab maga, mint annak előadása 
müértö közönségünket kielégítette A darabnak 
úgy tárgya mint annak kidolgozása teljesen rá 
vall írójának egyéniségére, melyet heti tárczai- 
ban bőven van alkalmunk szemlélhetni. Az egész 
előadás olyan benyomást tesz ránk, mintha 
valamelyik tárczáját olvasnók, a szereplő egyé­
niségek vonásai is a tárczák hőseire emlékez­
tetnek, Az emberek mind köznapi személyek, 
kikkel lépten nyomon találkozunk: a különbség 
csak az, hogy a darabban fogyatkozásaik — 
egyiknek-másiknak erénye is jobban dombo­
rodnak ki, mint a hogy talán az életben ta­
pasztaljuk. Azért halottunk olyanforma meg­
jegyzést is, mintha az egyes alakok karikatúrák 
volnának, mit azonban nem Írhatunk alá, mert 
a mi a színpadot az élet bizonyos kivonatának 
tekintjük, a melyben a jellemvonások sokkal 
élesebben, sokkal markanssabbul lépnek fel, 
mint az életben, A darabnak tárgya nem nagy 
jelentőségű, tárczaszerü, a főszemélyeket egy­
től egyig a cinismus egy faja jellemzi, mely az 
anyagias világ, anyagias felfogásából ered s az 
egyes személyeknél különféleképen megnyilat­
kozik. Az emberek előttünk állanak puszta va­
lójukban és szinte megijedünk, mikor a sok 
fogyatkozást, a sok hibát látjuk, melyeknek 
mind az önérdek a rugója. Egyikben sincs 
semmi ideál, még Lizában sem, ki az idéal 
hiánya feletti keservében maga is oly cinikussá 
lpsz, mint környezete. Az iró e személyek fel­
léptetésével éles késsel belevág az ember eleven 
húsába, talalva érzi magát a kereskedő, kinek 
a pénz az Istene, a képviselő, ki nevével és 
pénzzel képviselőséget szeresz, hogy ezzel szel­
lemi és erkölcsi ürességét takarja, szerephez 
jusson, mely meg nem illeti. Ott van a terrori­
záló iparlovag, kinek bátorsága azonnal inába 
száll, mihelyt emberére talál; ott a könnyű 
erkölcsű énekesnő, ki azonban tud hű feleség 
is lenni, mihelyt érdekei úgy kívánják — ott 
a lengyel emigráns, kinek alakjavai annyiszor 
találkozunk, ki a múltak emlékének kamataiból 
élősködik, egyébbként a léha magánzónak, a 
dolog kerülő iparlovagnak második személyesi- 
tője és ott végül a zseniális, de léha és önző 
lapszerkesztő, ki isteni időhiányát kész, hol 
jóra, hol rossra fordítani, a mint azt éppen 
pillanatnyi szeszélye vagy végtelen hiúsága dik­
tálja. — Az előadás maga az igazgató dicsé­
retét hirdeti. Újonnan szerződött tagjai úgy 
mint régi ismerőseink, megfeleltek a várakozás­
nak. Szathmáry Lajos pompásan interpre­

tálta a lapszerkesztőt, a hatást még emelte azon 
körülmény, hogy alakja, tartása, mozdulatai 
emlékeztetnek Herczeg Ferenczre, a darab 
írójára. A másik főszerep Kövy kezében volt, 
ki az ovatos Pollacsek borkereskedőnek fé­
lelmes párbajhössé való hirtelen átalakulását 
igen jól alakította. Molnár Vilmában szintén 
jó erőt nyert a társulat, Ny árai Antal „Fló- 
ris“ báróban a lehető legügyefogyottabb kép­
viselőt mutatta be, kinek nem ártana még egy 
hofmeister. — Jók voltak még Kecskeméty 
Irma, Lángh Ödön, és Szilágy i Dezső. Mint 
halljuk a társulat a jövő pénteken ismét át fog 
rándulni városunkba és a „Cziterás“-t fogja 
előadni. — cs.

A délmagyarországi természet - tudományi 
társulat közlönyéből megjelent a XVIII-ik kötet 
1 füzete. A V é b e r Antal és Dr. T a u f f e r Jenő 
szakavatott szerkesztése alatt megjelenő folyó 
irat jelen füzete méltán csatlakozik az előbbiek­
hez Tartalma: A rózsa földrajzi elterjeszkedése. 
H an u s z Istvántól Temesvár ivóvizei. Dr. Gás 
pár Jánostól. Madárvilág az ecsedi lápon. Dr. 
Czirbusz Gézától. A homoki szőlőművelés 
két veszélyes ellensége. W é n y Jánostól. Kü­
lönfélék. Társulati ügyek. A társulatot és ki­
adványait melegen ajánljuk t. ez. olvasóink 
nagybecsű figyelmébe.

Megjelent és beküldetett Edeskuty L. csász. 
és kir. udvari szállító, a természetes ásványvi­
zek és forrás termények 31 éves múlttal biró 
telepének márcziusi terjedelmes árjegyzéke, 
melyből bárki meggyőződhetik arról, hogy ne­
vezett ezég mint ilyen valóban első az ország­
ban, s hogy teljesen megbízható azon tekintet­
ben. hogy a szenvedő beteg természetadta ere­
detiségben friss töltésben használhatja a tőle 
megrendelt ásványvizeket. Katalógus kívánatra 
bárkinek bérmentve küldetik.

Adóhátralékosok figyelmébe. Figyelmeztet­
jük az adóhátralékosokat, hogy csakis azok 
juthatnak be az országgyűlési képviselő válasz­
tók 1895. évre érvényes névjegyzékébe, a kik 
adóhátralékaikat f. é. április hó 15-ig befizetik.

Véres harezok színhelye volt a múlt szom­
baton egyik verseczi kis korcsma ivója. Jó­
kedvű legények itták a hegy levét (vagy lehet 
hogy a spirituszszal kevert műbőrt), éjfélután 
valami felett összeveszett a kompánia és Niko- 
lits Mára szárnyas állatokkal kereskedő ismert 
házalót 7 helyen lékelték meg éles bicskákkal. 
A sebesültet a kórházban ápolják.

Uj zenemű. Valentin Károly pécsi ze- 
nemükereskedő kiadásában újabban megjelent. 
„A megyar nemzet gyászdala“ szövegét és ze­
néjét irta D a n k ó Pista. Ajánlva a budapesti 
egyetem polgárainak. Ara 50 kr.

Magyarország legnagyobb faluja. Orosháza, 
április 22-én fényes hálaadó ünnepi tiszteletek­
kel készül megülni alapításának 150 éves év­
fordulóját. E napon lesz ugyanis másfélszáz éve, 
hogy az árvíztől kergetett nép Orosházán uj 
otthonra talált és ott községet alapított. Az 
ünnepségek folytatását azonban őszre halaszt­
ják, a mikor a magyarországi evangélikus gyám­
intézet évi közgyűlését tartja. — Ugyanekkor 
a vármegyei gazdasági egylet lóversenyt tart, 
valamint akkor lesz Orosháza legdíszesebb eme­
letes épületének, a polgári iskolának fölavatása is.

Irodalom.
A „Hazánk“ ma az egyedüli független, 

minden párt- és kormánybefolyástól távol álló 
magyar politikai lap, mely a vidék, a magyar 
gazdaközönség és a honorátiorok osztályának 
érdekeit képviseli. — Rövid három havi fen- 
állása alatt a „Hazánk“ a magyar hírlapiro­
dalomban páratlan elterjedésre s az egész or­
szágban! — mint a magyar agrár érdekek hi­
vatott képviselője, mint a vidék érdekeinek 
mindég igazságos, önérzetes képviselője, — te­
kintélyre tett szert. — Egy minden izében ma­
gyar, nem divatos jelszavak, hanem a nemzet 
igezi szükségleteit kielégítő politikát követ a 
„Hazánk“ minden téren, különös súlyt he­
lyezve gazdasági érdekeinkre, melyek máig tel­
jesen elhanyagoltattak.

Nagy 18—24 oldalas számai, magukban 
foglalják az országgyűlés, a bel- és külpolitikai 
események, a szinnáz, irodalom és művészet 
minden újdonságát, szavatott toliból; közgaz­
dasági része pedig a leggazdagabb az egész 
magyar sajtóban.

Különösen súlyt helyez az egész világ 
piaczairól közvetleuül beszerzett üzleti tudósí­
tásaira. — Ma a „Hazánk“ az a lap. mely­
nek olvasását, a gazda, iparos és kereskedővi- 
lág feltétlen szükségletének kell kijelentenünk.
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A „Hazánk“ rendkívül gazdag tartalma 
daczára olcsó napilap. Előfizetési ára: egy évre 
14 frt, félévre 7 frt, negyedévre ti frt 50 kr. 
(Kiadóhivatala Budapest, Köztelek.)

A „Millennium“ czimü, Budapesten megje­
lenő szaklap az egyetlen, mely kizárólag a kö­
zelgő ezredéves ünnepély és kiállítás ügyével 
képben és Írásban foglalkozik A „Millennium" 
hozza a kiállításra vonatkozó hivatalos közle­
ményeket. a pályadijat nyert kiállítási épület­
tervek kitünően sikerült rajzait híreket arról, 
hogy a fővárosban és vidéken hétről hétre mik 
történnek az ezredéves ünnepségekre vonatko­
zólag ; ezenkívül olvasóinak, iparosoknak, ke­
reskedőknek, a leendő kiállítóknak díjtalanul 
felvilágosítást ad. A „Millennium“ legközelebbi 
száma Munkácsi „Honfoglalás“ czimü festmény­
nek kitűnő reproductióját közli egy egész ol­
dalon. Szerkesztősége Budapest V'. váczi körút 
28. Ajánljuk az egyedüli kiállítási szaklapot 
olvasóink becses figyelmébe.

Az 1848 — 49-iki magyar szabadságharcz 
története czimü illusztrált vállalatból most je­
lent meg a 9-ik füzet. Gracza György c füzet­
ben az első független magyar felelős miniszté­
rium tagjainak élet és jellemrajzát mondja tömör 
rövidséggel. E füzet értékét nagyban emeli az 
1849-iki szükség-pénzek hű fasczimilékben való 
közlése. Igen szép Andrássy Gyula gr. 184b. 
arczképe is, a mely eddig még seholsem jelent 
meg. — A képek beosztása a következő: A 
szabadságharcz hírlapjai. — Mészáros Lázár, az 
1848-iki hadügyminiszter arczképe. — A pesti 
rendőrség jelvénye 1848-ban. — Honvédzászló 
szentelés. — Kossuth-bankó. — Rozsnyó varos 
szükségpénze 1849-ben (ti. ábra). — indisch- 
grátz felfalja a szabadság bajnokait. (Gúnykép). 
— A Zichy-uradalom szükségpénze 1849-ben. 
.— Ung és beregmegyei sóbankó 1849-ben. A 
Zemplénmegyei Hegyalja szükségpénze 1849-ben 
(ti. abrak — Andrássy Gyula gf. 1848-ban. 
Losoncz város szükségpénze 1849-ben.

Nagy regény, nyolez novella és a világiro­
dalom költészetéből kiválasztott egész csomó

vers jelent meg eddigclé a “Regény Szalon“ 
füzeteiben. Különös nyomatékkai hangsúlyozza v 
ezt most, a midőn a Zemplén. P Gyula áltál 
szerkesztett e kitűnő és rendkívül elegáns tolj o- 
iratnak előttünk fekvő 8-ik számával a máso­
dik évnegyed kezdődik. —• A ki e rend­
kívül tartalmas folyóiratnak csak egyetlen füze­
tét olvassa is cl, osztozni fog velünk abban a 
meggyőződésben, hogy kevés pénzért jo 
szebb dolgokat még eddigelé egyetlen irodalmi 
vállalat sem nyújtott nálunk, mert a „Regény 
Szalon“ eddigi közleményei 10 kötet könyvvel 
érnek fel, a mi legalább is 10 írtba kerülne, 
holott e lap előfizetési ára egy évnegyedre csak 
2 forint. A mostani füzet tartalmából különö­
sen kiemeljük Vrchlicky Jaroslavnak, a kiváló 
cseh írónak ..A rózsa“ czimü remek novelláját 
és Az első áldozat“ czimü gyönyörű költemé­
nyét. — „Neera“ regénye „Isten veled" czim 
alatt a legszebb szerelmi történet, mely az újabb 
időben megjelent. — A „Regény Szalon“ leg­
közelebbi számában kezdődik Spiel h a g c n 
Frigyesnek, a jelenlegi német Írók legkivalóbb- 
jának „A ki kettőt szeret“ czimü nagyszabású 
regénye, melynek befejezésén a nagy szerző 
csak most dolgozik, de a „Regény Szalon 
máris kedveskedik vele olvasóinak. Közlésre 
kerül Mrs. Alexán der ne k, a hírneves angol 
írónőnek «Az ő ellensége» czimü rendkívül ér- 
de’kfeszitö regénye is, mely hivatva van arra, 
hogy a «Regény Szalont» még kedveltebbé 
tegye. — Újonnan belépő előfizetők az összes 
eddigi számokat megkaphatják és mutatvány 
szamokat is ingyen és bárhová szívesen küld a 
kiadóhivatal Budapesten, Vili., Népszinház- 
utcza 2ti. szám.)

„Magyar Esti Lap“ czimen uj napilap in­
dult meg Budapesten Szalay Mihály ismert 
nevű iró szerkesztésében. A lap, mely egy párt­
hoz sem tartozik es a mely körül a legkivá­
lóbb hírlapírók sorakoznak, Budapesten mar 
délután ti órakor jelenik meg és adatik postára, 
úgy, hogy legújabb es érdekes közleményéivel 
az összes többi lapokat megelőzi. A kiadóhi­

vatal (Budapest Granátos-utcza 2. sz.) kívánatra 
szívesen küld mutatványszámokat. Az előfize­
tési ár: vidéken egy évre 8 frt, fel évre 4 fit, 
negyedévre 2 frt és egy hóra 7.. kr Azonki- 

... 1 ____ óMxmi nv ismertehn nirlap-
:ap-

vúl a lap egyes példányai az ismertebb liirlap- 
elárusitóknál és a vasúti állomásokon is kap­
hatók. ____ __

Szerkesztői levelezés.
L_I, N—gy R —e. Külön levélben is meg­

tettem, de e helyen is fogadjátok igaz és őszinte 
részvétem kifejezését.

_kpsz—.Sajnálatunkra nem tehetünk ele-
get kívánságának. Idejét múlta! Mai napság 
Verseczen más egyébb dolgok vannak felszínén. 
Lapunk magatartását Ön nagyon jól ismerheti, 
mi meg voltunk vele és ve 1 ük elégedve. 
A mi azt a német újságot illeti, felesleges volt 
elküldeni. Olvastuk már előbb, úgy általánosság­
ban meg is vagyunk vele elégedve de ne­
künk é p p e n s é g g e 1 n e m i m p o n a 1. Hagyjuk 
el a hiába való veszekedést. Az ügynek csak 
ártatnánk vele. Különben üdvözlet és „Glück 
auf!“

P Köszvóny és esúzbau szenvedőknek ezennel 
legtágabb körökbon

Horgony-Pain-Expeller
elnevezés alatt dicsérőleg ismeretessé vált Tinct. 
Capsici comp. ajánlólag legyen emlékezetbe hozva. 
Ezen népszerű háziszer 25 óta, mint legmegbízhatóbb 
fájdalomcsillapító bodörzsülús ismeretes és mindnyájak 
által, a kik használták igen kod vettetik, úgy hogy 
további különös ajánlásra nem szorul, l'vegjo 40 kr., 
70 kr. vagy 1 f. 20 kinyi áron a legtöbb gyógyszer- 
tárban kapható. Azonban a „Horgony“ védjegyre ügye­
lendő, mert csak a vörös horgonynyal ellátott üvegek 
valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem r____ 
volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógy- 
szertárához: Richter gyógyszertara ,,az arany 

ln oroszlánhoz11 Prágában vagy Török József 
cPP_______ gyógyszerészhoz Budapesten.----------

Kirchner J. E. özvegyének
Verseczen saját házában

38 év óta fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

könyvnyoindája
ajánlja, magát rn.lxad.eraneomi'ö. 23.37"ornta,txzá,rigole "GLS37" 2r23.i23.t_

újságok, különféle művek, röpiratok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

pF" eljegyzési kártyák, czimlapok, káli meghívók, H
gyászj elerrtéselc., valamint czimlcélc:, á.r"új egy*elc7

arany, broncz vagy különféle színű készítésére.

Elvállal továbbá körözvények, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a legjutányosabb árak mellett.
A felvételi iroda, mely az Andrássv-sétatár ás az iskola-útcza sarkán lévő Ív á d i ts-téle ház­

ban van elhelyezve, elvállal mimleimemíí megrendelést az összes bel- és külföldi hírlapukra, re­
gényekre, divatlapokra és minden e szakba vágó dolgokra.

Ugyanott kaphatók minden fajta irodai szerek a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árakon.
A XXXVIII. évfolyammal bird első verseczi német lap, a „Wei’SChetzer GeMrgsbote“ és „Délvidék“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala számára a hirdetések, felszólamlások és levelek a felvételi irodában

is elfogadtatnak.

w Mindennemű nyomtatványok a jegyzői iodák részére, n
w Zv

Versecz. A Kirclmer-féle könyvnyomda tulajdona a nyomása.
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